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Toelichting Projectplan MKB-Deal
Dit projectplan is een uitwerking van de MKB-Deal [PM: Titel] die tussen de provincie Zuid-Holland, gemeente [PM], gemeente [PM], gemeente [PM], private partij [PM], [optioneel: overige dealpartners] is gesloten. Het projectplan beschrijft de doelstelling en activiteiten die daaruit voortvloeien ter uitvoering van de MKB-Deal. Een uitwerking van de kosten ter uitvoering van de MKB-Deal en dekking daarvan, is separaat opgenomen in een sluitende begroting.
[bookmark: id1-3-2-2-3-3][bookmark: id1-3-2-2-4][bookmark: id1-3-2-2-4-1][bookmark: id1-3-2-2-4-1-3][bookmark: id1-3-2-2-4-3]Het projectplan en de begroting zijn onderdeel van de subsidieaanvraag die in het kader van de MKB-Deal via de subsidieregeling MKB-Deals Zuid-Holland bij de provincie Zuid-Holland wordt ingediend. De subsidieregeling MKB-Deals Zuid-Holland bevat de criteria waaronder subsidie voor de MKB-Deal kan worden verstrekt. Subsidie voor de uitvoering van deze MKB-Deal wordt aangevraagd door een gemeente die deelneemt aan de MKB-Deal. De beoordeling van het verzoek zal plaatsvinden na indiening van een subsidieaanvraag. 
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Kenmerken Projectplan MKB-Deal
	Titel MKB-Deal 
	

	Partners MKB-Deal
	Geef aan welke partijen samenwerken in de MKB-deal

	Gebied
	Omschrijf het geografische gebied waar de deal betrekking op heeft

	Periode
	Geef aan op welke periode de deal betrekking heeft

	Thema’s
	· toepassing van innovatie en nieuwe kennis
· digitalisering
· toegang tot financiering
· toegang tot talent
· dienstverlening
· netwerkvorming
· duurzaamheid
· inclusie



Opgave, ambitie, doelstelling 
Geef een toelichting op de opgave, ambitie en doelstelling van de regio. Geef aan hoe de MKB-Deal hieraan bijdraagt. Geef daarbij tevens aan op welke wijze de MKB-Deal voorziet in een duidelijke, aantoonbare behoefte van het MKB. Geef aan hoe de MKB-Deal is verankerd in of verbonden met gemeentelijk beleid. 
 
Thema’s & activiteiten 
Geef een beschrijving van de thema’s en activiteiten die in het kader van de MKB-Deal worden ontplooid. Geef aan hoe de activiteiten bijdragen aan de opgave, ambitie en doelstelling van de MKB-Deal. Geef – indien van toepassing – een beschrijving hoe de activiteiten zich verhouden of zijn verbonden met al bestaande activiteiten (bv. activiteiten van de provincie Zuid-Holland, InnovationQuarter, brancheverenigingen, SMITZH, etc.) 
 
Organisatie 
Geef aan welke partijen zijn betrokken bij de MKB-Deal. Geef aan op welke wijze het mkb actief betrokken is bij de opzet en uitvoering van de MKB-deal. Geef aan hoe de samenwerking en taakverdeling tussen de partijen bij uitvoering van de MKB-Deal is georganiseerd. Wie heeft de regie? Wie doet wat? 
 
Resultaten & monitoring 
Specificeer wat de beoogde, concrete resultaten zijn voor het brede mkb gedurende de looptijd van de MKB-Deal. Geef aan hoe de monitoring van deze resultaten wordt ingevuld. 

Borging 
Beschrijf het vervolg van het project na de subsidieperiode: Op welke manier wordt de hoofddoelstelling op lange termijn bereikt en eventueel opgeschaald in de regio (toelichting)?
 
Communicatie 
Geef een toelichting op welke wijze de communicatie over de uitvoering en resultaten van de MKB-Deal wordt ingevuld. 
 
Sluitende begroting met onderbouwing.  
Bij de aanvraag wordt een sluitende projectbegroting ingediend op basis waarvan de subsidiehoogte kan worden bepaald. Met ‘sluitend’ wordt bedoeld dat de begroting wordt voorzien van een financieringsplan waaruit kan worden opgemaakt op welke wijze en door wie de kosten van het project worden gedekt. Hierbij dient de eigen bijdrage (in kind en/of in cash) van de aanvrager te worden vermeld alsmede het totaal gevraagde subsidiebedrag, zodat het financieringsplan uitkomt op 100% dekking van de totale projectkosten. Zorg ervoor dat de in deze begroting genoemde kosten aansluiten bij de in het projectplan genoemde activiteiten. De begroting dient kwantitatief te worden onderbouwd. Als er voor de onderbouwing offertes, bestekken of prijsopgaven beschikbaar zijn, dienen deze te worden meegestuurd. U vindt een format voor de begroting op onze website bij deze regeling. 

