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van Gedeputeerde Staten 


op vragen van


	Berend Potjer, Statenlid GroenLinks

	(18 augustus 2017)

	

	Nummer

	3324

	

	Onderwerp

	Bereikbaarheid Groene Hart

	

	


Aan de leden van Provinciale Staten

Toelichting vragensteller(s)
De treinverbinding Utrecht – Leiden is al jarenlang een groot knelpunt. De lijn die twee van vijf grootste stations van Nederland verbindt is nog altijd enkelspoors en kampt met grote vertragingen. Bij het afblazen van de RijnGouweLijn in januari 2013 beloofde het College een spoedige oplossing, maar de situatie is de jaren erna niet verbeterd. Met de nieuwe dienstregeling en de aanbestede lijn Gouda – Alphen lijken de problemen alleen maar verergerd. Volgens het AD ziet het rijk de lijn echter niet als knelpunt en valt er van het rijk dus voor 2030 geen oplossing te verwachten
.
GroenLinks heeft hierover de volgende vragen aan het College:
1. Vraag 

Is het College het met GroenLinks eens dat de lijn Leiden – Utrecht wel een knelpunt vormt en verbetering van de lijn binnen de mobiliteitsportefeuille topprioriteit zou moeten zijn,
a. om de inwoners van Zuid-Holland in deze regio betrouwbaar openbaar vervoer te kunnen aanbieden,

b. om te voorkomen dat teleurgestelde OV reizigers de auto nemen en de wegen in het Groene Hart belasten;
c. om de College ambitie van een goed bereikbare provincie te realiseren,
d. om haar afspraken met de gemeenten na te komen om de hogere frequentie in 2018 te realiseren,
e. om te voorkomen dat zij de 0,2 miljard rijksbijdrage voor de Rijnlandroute en het HOV net moet terugbetalen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord

Eens dat de lijn Leiden-Utrecht op dit moment een knelpunt vormt. Door deze lijn te verbeteren ontstaat er een beter bereikbare regio en wordt tegelijkertijd een bijdrage geleverd aan een robuuster Hoofdrailnet. Daarom wordt er op dit moment hard gewerkt om met NS en I&M tot een betaalbare bedieningsovereenkomst te komen, zodat op het gehele traject Leiden-Utrecht de frequentie zo snel mogelijk kan worden verhoogd. In de brede spits rijden de treinen tussen Leiden-Alphen al 4 keer per uur.  
Overigens zijn er aparte subsidiebeschikkingen voor HOV en de Rijnlandroute. Dit raakt dus niet de subsidie van de Rijnlandroute. Een deel van de HOV-subsidie kan vervallen op het moment dat het project spoorcorridor Leiden-Utrecht niet wordt gerealiseerd. Binnen de HOV-subsidie realiseren we sowieso ook de spoorcorridor Alphen aan den Rijn-Gouda en de buscorridor Leiden-Katwijk-Noordwijk.
2. Vraag
Ziet het College ook dat als nu wegen in het groene hart worden aangelegd en het OV nog niet is verbeterd de nieuwe wegen reizigers uit het OV kunnen trekken en dit het risico met zich meebrengt dat enerzijds deze reizigers (als zij bijv. een auto aanschaffen) voor het OV verloren kunnen gaan of anderzijds de weg overgedimensioneerd kan worden als zij wel terugkeren naar het OV als dit is verbeterd? Zo nee, waarom niet?
Antwoord 
Voor een goed functionerend mobiliteitssysteem zijn alle modaliteiten van belang. Het verbeteren van de bereikbaarheid wordt dan ook op meerdere modaliteiten tegelijk gedaan. 
In december 2016 zijn nieuwe, comfortabele, treinen geïntroduceerd op het traject Alphen-Gouda. Deze rijden sinds 4 sept jl. met een frequentie van 4 keer per uur. De realisatie van nieuwe stations tussen Alphen en Gouda is volop gaande (openstelling december 2017 en voorjaar 2018), de HOV verbinding Zoetermeer-Leiden functioneert zeer goed en in december 2017 wordt R-net geïntroduceerd op de buslijn tussen Alphen aan den Rijn en Schiphol. Tot slot zijn gesprekken met NS/I&M in volle gang om tot een goed en betaalbaar product op spoorcorridor Leiden-Utrecht te komen. Dit draagt vervolgens ook bij aan het goed functioneren van het gehele netwerk, waar de reizigers op het traject Alphen-Gouda ook baat bij hebben.
Tegelijkertijd wordt gewerkt aan de verbetering van de bereikbaarheid voor het wegverkeer. Bij de onderzoeken naar nieuwe weginfrastructerele maatregelen wordt altijd gekeken in hoeverre bereikbaarheid op andere manieren dan met nieuwe maatregelen kan worden verbeterd (Ladder van Verdaas), zo ook naar OV-maatregelen. De benodigde wegcapaciteit (dimensionering) wordt bepaald op basis van verkeersmodellen, waarin toekomstige ontwikkelingen op gebied van mobiliteit en verstedelijking zijn meegenomen. 

3. Vraag
Is het College het met GroenLinks en de MER onderzoekers eens dat de aanleg van de N207 Zuid (verlengde) Bentwoudlaan geen acute problemen oplost en (bij Hazerswoude) wel veroorzaakt? Zo nee, waarom niet? 
Antwoord 
Nee, want de verkeersdrukte op de N207 en de wegen ten westen van de N207 neemt door de autonome groei de komende jaren steeds meer toe. Dit zorgt nu en in de toekomst voor leefbaarheids- en bereikbaarheidsproblemen op deze wegen en in de dorpen in deze regio. Daarnaast kampt het verkeer in de regio met een structuurprobleem: de woonkernen en bedrijven in Boskoop en Waddinxveen liggen grotendeels aan de westkant van de Gouwe, terwijl de N207 aan de oostzijde van rivier ligt. De enige verbindingen over de Gouwe zijn de hefbruggen in Boskoop en Waddinxveen en daarom rijdt veel verkeer via de deze hefbruggen. Dit zorgt voor verschillende knelpunten op het gebied van leefbaarheid en bereikbaarheid.

Door aan de westzijde van de Gouwe een nieuwe verbinding te maken, ontstaat er een alternatief voor het noord-zuid verkeer. De nieuwe Verlengde Bentwoudlaan en de maatregelen in Hazerswoude-Dorp zorgen dus voor een meer robuuste infrastructuur in de regio en een betere doorstroming, meer veiligheid en betere leefbaarheid in de kernen. Deze effecten zijn o.a. merkbaar op het Noordeinde, de Dorpsstraat, de N207, de N209 en in mindere mate ook op de Zijde. Bewoners, bedrijven, fietsers en recreanten profiteren hiervan.

Het gehele project is een combinatie van beter benutten van bestaande infrastructuur, de aanleg van nieuwe (lokale) wegen én investeren in recreatie (fietspaden en goede verbindingen van en naar het Bentwoud) en natuur (de ecologische verbindingszone bij de Bentwoudlaan fase 1 en de Kleikade).

Met de aanleg van de Verlengde Bentwoudlaan en de maatregelen aan de N209 wordt een goede en noodzakelijke stap gezet in de verbetering van de bereikbaarheid, doorstroming en leefbaarheid in de regio. Tegelijkertijd gaan we, in de integrale Lange Termijn Verkenning, door met het onderzoeken van verdere verbetermogelijkheden voor de toekomst in dit gebied.
4. Vraag
Is het College met GroenLinks eens dat de verbetering van de spoorverbinding en de realisatie van het HOV prioriteit heeft boven de aanleg van de (verlengde) Bentwoudlaan? Zo ja, waaruit blijkt dat en wanneer kunnen wij hier een informatieavond over verwachten? Zo nee, waarom niet? 
Antwoord

Nee, allebei is noodzakelijk om de bereikbaarheid en leefbaarheid van de regio te verbeteren. Zie het antwoord onder 2.
	Den Haag,  19 september 2017

	

	Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland,

	secretaris,                                          voorzitter,

	

	drs. J.H. de Baas                               drs. J. Smit

	


� 	http://www.ad.nl/groene-hart/verbetering-treintraject-utrecht-leiden-heel-ver-weg~a2283841/
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