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Toekomstdialoog Veenweiden: 
De Nexus in de Krimpenerwaard
Provincie Zuid-Holland i.s.m. Stuurgroep Groene Hart, 10 december 2019
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Slim verbinden van opgaven

De wereldwijde behoefte aan schoon water, voedsel en energie zal de komende decennia exponentieel stijgen. Hoe zorgen we in de toekomst voor genoeg en duurzaam geproduceerd water, voedsel én energie? Wat betekent het maken van ruimte voor energieproductie, voor voedselproductie en waterhuishouding? Wat betekent droogte eigenlijk voor energievoorziening? Zo een drietal vragen waarin water, voedsel en energie met elkaar verbonden zijn. Die verbindingen en afhankelijkheden vormen de water-voedsel-energie-‘nexus’. Het zijn problemen die we vaak proberen op te lossen met manieren die we al kennen: als waterprobleem, als energieprobleem of als voedselprobleem. Binnen het werkprogramma van de Toekomstagenda loopt binnen Provincie Zuid-Holland op dit moment een toekomstonderzoek naar de samenhang tussen wateropgaven, voedselopgaven en energieopgaven (Wa-V-En). Tijdens dit onderzoek gaan we op zoek naar slimme oplossingen waarbij deze opgaven in samenhang bekeken worden.

Meer informatie: www.zuid-holland.nl/wavennexus
Je kunt ook direct contact opnemen: 

Jeroen van Schaick j.van.schaick@pzh.nl of Jasper Dijkema j.dijkema@pzh.nl
Puzzelen met de nexus in het Groene Hart 

Overal om ons heen begint de term NEXUS bekender te worden. Oorspronkelijk ontstaan bij het World Economic Forum in 2011, draait ook de Nederlandse inzending voor de World Expo 2020 in Dubai om de NEXUS water, voedsel en energie. Nexus is eigenlijk niets meer dan Latijn voor verbinding. Regionaal zijn Provincie Zuid-Holland en Stuurgroep Groene Hart bezig om voor water, energie en voedsel duurzame transities te stimuleren. Maar als we echt toekomstbestendige stappen willen maken, laat de NEXUS methodiek ons zien dat we in de samenhang van opgaven keuzes moeten maken. 
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Toekomstdialoog op 10 december 2019

Op 10 december 2019 organiseerden Provincie Zuid-Holland en Stuurgroep Groene Hart daarom een NEXUS toekomstdialoog over de Krimpenerwaard: wat zijn kansen en schuurpunten als de water, voedsel en energieopgaven in samenhang worden opgepakt? Zitten die kansen of schuurpunten in integraal sturen, integrale innovaties of integraal ontwerpen van nieuwe water- en energie-infrastructuur? En waar in het gebied zitten voedsel-, water- en energieoplossingen elkaar in de weg of is win-win te behalen? Het doel van de sessie was om waterspecialisten, energiespecialisten en voedselspecialisten met elkaar te laten oefenen: hoe werkt de samenhang tussen water-, voedsel-, en energieopgaven?

De bijeenkomst vond plaats in theater Concordia. In deze authentieke setting gaf Jasper Dijkema van de provincie Zuid-Holland context en aanleiding voor het toekomstonderzoek van de provincie naar de NEXUS en werd ook de methode van de toekomstdialoog uitgelegd. 

Niet stapelen maar slim combineren van opgaven

Provinciaal Adviseur Ruimtelijke Kwaliteit Harm Veenenbos kreeg daarna het podium om zijn kijk te geven op ontwikkelingen op het vlak van water, voedsel en energie in het Groene Hart en specifiek de Krimpenerwaard. Harm begint met de belangrijkste bevindingen uit het onderzoek ‘Pleidooi voor het Groene Hart’ waarin de relatie water, ondergrond en landgebruik is onderzocht. Deze factoren zijn nauw verbonden. 
Harm pleit er voor om de rijkheid van de ondergrond als leidraad te nemen voor peil- en waterbeheer waarmee ook de mogelijkheden voor landgebruik worden bepaald: Waterpeil volgt bodem, gebruik volgt waterpeil. De bodem is zeer divers en elke bodem vraagt om specifiek handelen om bodemdaling en CO2 emissies te reduceren. Wat sowieso blijkt, is dat er in de toekomst meer water nodig is. 

Hoe de toekomst van onze voedselproductie en consumptie eruitziet, hangt af van veel factoren waar we in het Groene Hart, de provincie of zelfs Nederland maar beperkt stuur op hebben. Toch lijkt het ministerie van Landbouw, Natuur en Visserij met de visie op Kringlooplandbouw voorzichtig de koers te verleggen van 2e wereldwijde exporteur van voedsel naar een meer regionaal gerichte voedselvisie.
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Voor wat betreft de energieopgave, schetst Harm dat de opgave om energieneutraal te worden in Zuid-Holland, heel groot is; nog 1700 windmolens of 23000 ha zonnepanelen erbij. Waar we nu vaak zoeken naar de minst slechte oplossingen voor plaatsing van windmolens en zonnecellen zouden we moeten zoeken naar oplossingen die ruimtelijke winst opleveren. Voor de veenweidegebieden kan dit betekenen dat er in veenlinten, op erven energie opgewekt kan worden en dat de vernattingsopgave in het veen juist een kans kan zijn voor ‘drijvende’ zonnevelden.

De water, voedsel en energie-opgaven zijn allemaal aanzienlijk en komen vaak samen in de ruimte. Harm geeft de groep mee om deze opgaven niet afzonderlijk te beschouwen, maar zeker ook niet te gaan stapelen. Juist slim combineren kan er voor zorgen dat de leefkwaliteit van onze omgeving overeind blijft en wellicht zelfs verbeterd. 
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Bron: Buro Sant + Co, Fabrications i.o.v. provinciaal adviseurs Noord-Holland, Zuid-Holland en  Utrecht, 2019, Groene Hart: Ontwerpend Onderzoek naar een Adaptief en Gedifferentiëerd Landschap met de Bodem als Conditie, het Watersysteem als Instrument en het Landgebruik als Resultante, p.8
Eerste sessie: trends

Na het plenaire deel van de bijeenkomst gaat de groep uiteen in drie deelgroepen: water, voedsel en energie. In elke groep zitten specialisten die vanuit hun invalshoek trends benoemen voor het veenweidegebied. 
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Water
Water wordt gezien als de bepalende factor in de veenweidegebieden. Dit wordt met klimaatverandering alleen maar meer het geval. Het wordt alleen ook een stuk onvoorspelbaarder.

· Hoe gaan we om met periodes van schaarste en overvloed van water?

· Het peil zal niet meer aangepast worden: de grond wordt natter en er staan minder koeien in de weide.

· De watertemperatuur gaat stijgen: hierdoor ontstaan problemen als blauwalg en invasieve soorten die een serieuze bedreiging kunnen gaan vormen voor de natuur.

· We kunnen nieuwe ziektes als malaria krijgen in Nederland. Wat betekent dit voor de volksgezondheid?

Bovendien heeft bebouwing al grote funderingsproblemen in het veenweidegebied. De vraag is hoe we daarmee omgaan in de toekomst? Moeten we niet nieuwe vormen van bouw gaan toepassen?

Het peil bepaalt wat er op het land kan en hoe dat dan invulling krijgt. Grote vraag is hoe de landbouw zich daarop kan aanpassen.
Energie
Hoewel de opgave op zich duidelijk en urgent is, is de invulling van duurzame vormen van energieopwekking nog erg lastig. In de Krimpenerwaard is de energieinfrastructuur nauwelijks berekend op grootschalige opwekking van energie. Dit zou grote investeringen vragen. Mogelijk is de productie van waterstof op langere termijn haalbaar. De waterstof zal dan wel opgeslagen en getransporteerd moeten worden. 
Windmolens blijven zich moeilijk verhouden met het landschap en met weidevogels. De koppeling aan andere opgaven geeft mogelijk kansen; vooral de wateropgave. Mogelijk is er warmte te winnen uit oppervlakte water of zijn er zonnevelden aan te leggen op vernatte velden. 

Voedsel
De productie maar ook de vraag naar voedsel gaat veranderen. Hoe kan je daarop in spelen?

· Eiwittransitie naar meer plantaardige eiwitten, wat betekent dat voor melk en kaasproductie?

· Wat betekent een bewustere burger en consument?

· In hoeverre willen we voor de wereldmarkt produceren?

· Nieuwe gewassen worden steeds haalbaarder, zoals soja en rijstteelt. 

Het verdienvermogen voor nieuwe teelten hangt sterk samen met ketenontwikkeling. Het klimaatakkoord maar ook de stikstofcrisis vraagt om veranderingen in de landbouw. Dit vraagt om een transitie over de langere termijn, maar wat betekent dat voor de kortere termijn? De huidige trend naar groter en intensiever wordt waarschijnlijk deels omgedraaid: Minder dieren per hectare. 
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Tweede sessie: Wat als…

In de trendsessie is naar voren gekomen dat er vanuit elke invalshoek heel wat op het Groene Hart af komt. De verschillende opgaven worden vaak vanuit de eigen kennis, netwerken en instrumenten bekeken. Maar wat gebeurt er als we samenhang proberen te brengen in de opgaven? 

Daarvoor hebben we zes ‘wat als’ casussen geformuleerd om te oefenen met nexus scenario’s in de praktijk en te bekijken welke kansen en schuurpunten dat oplevert. In de tweede sessie zitten de experts ‘gemixt’ aan tafel en buigen zich over de ‘wat als’ casussen. De volgende vier casussen zijn in de sessie besproken:

1. Wat als… er vier droge zomers achter elkaar zijn zoals 2018?
Kansen: draagvlak en energieopwekking 
Uit de discussie kwam naar voren dat vier droge zomers achter elkaar de maatschappij wel wakker zullen schudden dat dit een urgent probleem is. Dit kan zorgen dat er meer draagvlak ontstaat voor klimaatadaptieve en klimaatmitigatie-maatregelen. Een andere kans is de toename van de productiviteit van zonne-energie. Deze zonnepanelen kunnen geïnstalleerd worden bovenop een waterbuffer en verbonden worden met een warmtepomp: zo maak je efficiënt gebruik van de ruimte. Daarnaast kun je energie winnen uit het oppervlaktewater als dit warmer dan 15 graden wordt. Er kan warmte-koudeopslag plaatsvinden in de bodem, waarmee huizen verwarmd kunnen worden. Ook biedt mooi weer mogelijkheden voor recreatie en toerisme. Tenslotte kunnen invasieve soorten waar we dan waarschijnlijk mee te maken krijgen, zoals rivierkreeften, toegevoegd worden aan ons menu. 

Schuurpunten: bodemdaling, waterkwaliteit en -kwantiteit
Door de aanhoudende droogte zal de bodemdaling in de Krimpenerwaard versneld doorgaan, waarbij extra CO2 uitgestoten wordt. Daarnaast zullen paalfunderingen gaan rotten en oogsten mislukken. Als de grote rivieren veranderen in regenrivieren in plaats van smeltwaterrivieren krijgen we steeds meer te maken met onvoorspelbare piekaanvoer van water. Ook zal er waarschijnlijk in de boven- en middenloop van de rivier meer water verbruikt worden, waardoor wij uiteindelijk minder water overhouden in het Groene Hart. Hierdoor ontstaat er een strijd om het overgebleven water: wat heeft prioriteit? Als de temperatuur van het water oploopt verslechtert de waterkwaliteit door de groei van algen, en krijgen we te maken met invasieve soorten als de rivierkreeft. Tenslotte kan de droogte een bedreiging vormen voor onze ambitie natuur en de biodiversiteit. 

2. Wat als… we geen soja meer kunnen of willen importeren uit het buitenland?
Kansen: extensivering veehouderij en bevorderen kringlooplandbouw
Als de import van soja niet meer mogelijk is in de toekomst, is dit een stimulans voor de veehouderij om te extensiveren en over te gaan op een ander systeem waarbij schaalvergroting en intensivering niet langer houdbaar is. Het wordt aantrekkelijker om reststromen als veevoer te gebruiken, waarbij eventueel insecten als tussenstap kunnen worden gebruikt voor producten die koeien nu niet eten. Er zullen meer koeien in de weide worden gezet waar ze gras eten en meer ruimte hebben. De verwachting is dat koeien dan minder ziek zijn en dat de plas en poep van koeien niet meer mengt, wat weer positief is voor de omgeving. Een importstop van soja kan ook een kans bieden voor sojateelt in Nederland: dit scheelt ook veel energie in transportkosten. Tijdens de discussie werd geopperd dat boeren best mee zouden willen in deze transitie, zolang er wel een nieuw verdienmodel tegenoverstaat. Vraag is wel hoe dat ingericht wordt. 

Schuurpunten: verdienmodel en ruimtegebruik
Omdat de import van soja voor veevoer nu relatief goedkoop is, is de verwachting dat zuivelprijzen zullen stijgen als er ander veevoer ingezet wordt. Als alle koeien gras gaan eten en de weide in gaan is er ook veel meer ruimte nodig om het huidige aantal koeien te houden: er zal dus extensivering plaats moeten vinden. Hierdoor produceren boeren op hetzelfde stuk land minder zuivel, waardoor de winstmarge behoorlijk afneemt. Ook is het de vraag of gras wel een goed alternatief is: moet er dan meer kunstmest gebruikt worden om voldoende gras te kunnen leveren? Ook zijn grote stukken grasland niet bevorderlijk voor de biodiversiteit. Schuurpunt in dit scenario is ook dat deze transitie naar extensivering nog niet doorgedrongen is tot de boeren die hier daadwerkelijk mee aan de slag zullen moeten. 
3. Wat als… we de melkveestapel met de helft inkrimpen?
Kansen: Kringlooplandbouw realiseren en bodemdaling tegengaan
Als de melkveestapel inkrimpt is het makkelijker om kringlooplandbouw te realiseren en krijgen nattere gewassen een kans. Hierdoor kunnen ook stappen gezet worden in het tegengaan van bodemdaling, waardoor er minder broeikasgassen uitgestoten worden. De kennis en innovatie die wij hebben opgebouwd kunnen we wel exporteren naar andere gebieden, dit kan een nieuw verdienmodel zijn. Tenslotte werd benoemd dat dit volgens sommigen een goed plan is, omdat wij het niet nodig hebben deze hoeveelheid koeien te houden en wij door te blijven produceren ook de markt in Afrika verstoren. 

Schuurpunten: Weidevogels en landschappelijke identiteit
De melkveehouderij houdt het landschap in stand zoals wij dat nu kennen, als deze sector gaat inkrimpen raken wij onze landschappelijke identiteit kwijt. De weidevogels hebben hier geen baat bij, en het inkomen van ondernemers staat plotseling onder druk. Waar moeten zij nu hun geld mee gaan verdienen?


4. Wat als… de steden rondom het Groene Hart een deel van hun energieopgave in het Groene Hart willen invullen?
Kansen: verdienmodel
Het is een economische kans voor dit gebied om een nieuw verdienmodel te hanteren. Als bijvoorbeeld de melkveestapel met de helft wordt verminderd zou het opwekken van energie een uitkomst kunnen bieden. Nieuwe typen windturbines kunnen mogelijk ook meer maatschappelijk geaccepteerd zijn en beter in het landschap passen.
      Schuurpunten: landschappelijke identiteit
Het landschap zoals wij dat nu kennen zal veranderen, en er zijn zorgen hoe het uitzicht wellicht verstoord wordt door het plaatsen van bijvoorbeeld windturbines. Daarnaast is het electriciteitsnetwerk in het Groene Hart niet klaar voor het transporteren van de hoeveelheden energie die dan opgewekt worden in het gebied. 
Algemeen beeld van de samenhang tussen water, voedsel en energie in het veenweidegebied

In de toekomstdialoog Krimpenerwaard/veenweide, hebben verschillende vertegenwoordigers van overheden, wetenschap, bedrijfsleven, agrarische sector en natuurorganisaties met elkaar gesproken over de samenhang tussen de water-voedsel-energie opgaven in het veenweidegebied en specifiek de Krimpenerwaard. De deelnemers konden relatief makkelijk denken en spreken over de toekomst en de samenhang tussen opgaven. De deelnemers uit de Krimpenerwaard redeneren vaak al met een integrale blik. Vanuit wetenschap en hogere overheden is de inhoudelijke focus op het eigen domein meer zichtbaar.

De deelnemers zien veel kansen op het gebied van voedsel maar vooral veel schuurpunten bij watervraagstukken. De energiediscussie blijft wat abstract en komt niet erg van de grond. Water is een heel belangrijke aandrijver voor grondgebruik, landbouw en de toekomst van het gebied. Een duurzaam gebruik van de veenbodem vraagt om een waterbeleid dat afwijkt van de afgelopen decennia. Er zal meer schoon water nodig zijn om het veenpakket nat te houden, en vooral het vasthouden van water in drogere perioden kan een uitdaging worden. Technische maatregelen zoals onderwaterdrukdrainage kunnen hierin voor de komende tijd oplossingen voor zijn. Maar voor de langere termijn moet gekeken worden naar mogelijk meer ingrijpende aanpassingen aan het watersysteem, het landschap en daarmee ook de mogelijkheden om de grond te gebruiken. 

Vervolg 

In de toekomstdialoog zijn veel onderwerpen aan de orde gekomen die de komende tijd aandacht zullen krijgen in de aanpak stikstof, bodemdaling, het klimaatakkoord en de Regionale Energie Strategieën. Hoewel de dwarsverbanden tussen water, bodem, landbouw en ook energie evident zijn in het veenweidegebied, blijft het toch lastig om tot handelingskader te komen voor toekomstperspectieven waarin al die aspecten worden meegenomen. 

Vanuit de Toekomstverkenning Water-Voedsel-Energie NEXUS zal de provincie rond de zomer 2020 een analyse en advies formuleren voor strategisch handelingskader in dit soort complexe opgaven en projecten. Dat is in eerste instantie een advies voor het handelen van de provincie zelf, maar kan zeker ook van meerwaarde zijn voor haar partners.

Colofon

Projectteam water-voedsel-energie-nexus
Els Boesveld

Jasper Dijkema

Jeroen van Schaick

Anna Zuidmeer

Stuurgroep Groene Hart
Patricia Braaksma

Provincie Zuid-Holland, december 2019

Dit verslag kwam tot stand binnen de Toekomstagenda van de provincie Zuid-Holland.
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