Besluit van gedeputeerde staten van Zuid-Holland van 19 juli 2025, PZH-2025-875942950 (DOS-2022-0007510), tot wijziging van de Regeling ontzorgingsprogramma’s maatschappelijk vastgoed Zuid-Holland tweede tranche (Wijzigingsbesluit Regeling ontzorgingsprogramma’s maatschappelijk vastgoed Zuid-Holland tweede tranche)
Gedeputeerde staten van Zuid-Holland,
Gelet op de Regeling specifieke uitkering ontzorgingsprogramma maatschappelijk vastgoed en de Regeling specifieke uitkering ontzorgingsprogramma maatschappelijk vastgoed tweede tranche;
Overwegende dat het wenselijk is om de Regeling ontzorgingsprogramma’s maatschappelijk vastgoed Zuid-Holland tweede tranche aan te passen vanwege het opnemen van een nieuwe aanvraagperiode en het verlagen van de beschikbaarheid van het aantal ontzorgingsprogramma’s;
Besluiten:
Artikel I
De regeling ontzorgingsprogramma’s maatschappelijk vastgoed Zuid-Holland tweede tranche wordt als volgt gewijzigd:
A.
In artikel 5 (Aanvraagperiode) van de Beleidsregel ontzorgingsprogramma’s maatschappelijk vastgoed Zuid-Holland tweede tranche wordt “30 juni 2025” vervangen door: “31 december 2026”.
B.
In artikel 6, tweede lid, wordt “76 ontzorgingsprogramma’s” vervangen door “40 ontzorgingsprogramma’s”.
Artikel II
Dit besluit treedt in werking met ingang van de dag na de datum van uitgifte van het Provinciaal Blad waarin dit besluit wordt geplaatst.

Den Haag, 19 juli 2025
Gedeputeerde staten van Zuid-Holland
drs. M.J.A. van Bijnen MBA, secretaris
M.E. van Leeuwen, plv. voorzitter
